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Проблема ускладнюється тим, що в Законі України «Про судову експертизу», 

як і в інших вітчизняних законах прийнятих в епоху становлення державності, 

відсутня така стаття як «Визначення понять», що створює перешкоди при 

з'ясуванні сенсу, який законодавець вклав у терміни вживані у даному 

правовому акті. Враховуючи це спробуємо самостійно розібратися до якої 

категорії - матеріальних об'єктів, явищ чи процесів можна віднести експертизу 

органів відчуттів людини. 

Зазначена експертиза не ходить в основні види (підвиди) експертизи 

перелічені в Інструкції про призначення та проведення судових експертиз та 

експертних досліджень та Науково-методичних рекомендацій з питань 

підготовки та призначення судових експертиз та експертних досліджень [4]. 

Можливо вона могла б проводитись в рамках питань, які виносяться на судово-

медичну експертизу. Для проходження судово-медичної експертизи також 

направляється людина, але експерти досліджують та з'ясовують процеси, які в 

минулому трапилися з людиною й відбилися на її організмі та наслідки, які 

потягли за собою чи ще потягнуть минулі події, бо саме це має значення для 

кваліфікації діяння. А в нашому випадку фізичний та психічний стан особи не 

змінився, а дослідженню підлягає можливість людини вірно сприймати певні 

події своїми органами відчуття, якщо відносно цього у суду виникли об'єктивні 

сумніви. Тим паче для створення умов, в яких необхідно провести дослідження 

та самого дослідження, зовсім не потрібен фахівець з медичною освітою. Якщо 

б наведені події розглядалися в рамках кримінального провадження, слідчий 

мав би право провести слідчий експеримент шляхом відтворення дій, 

обстановки, обставин події, проведення необхідних дослідів чи випробувань, 

але адміністративне законодавство подібних процесуальних дій не передбачає. 

Питання порушене нами доволі суперечливе й потребує подальшого 

наукового дослідження але вже зараз можна сказати, що людина не відноситься 

до матеріальних об'єктів, явищ чи процесів, на підставі того, що дослідженню 

підлягає саме людина у цілому вигляді і її невід'ємні фізичні якості, які не 

можуть досліджуватися відірвано від неї. А тому виникає необхідність 

уточнення законодавчого тлумачення терміну «судова експертиза». 
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На сьогоднішній день інститут причетності до злочину покликаний сприяти 

не тільки попередженню, але і запобіганню суспільно-небезпечних діянь, 

викриттю винних осіб і виявленню латентних злочинів. 

Одним із елементів складу злочину, який визначає ступінь небезпеки злочину 

є суб'єктивна сторона. 

Суб'єктивна сторона злочину відображає процеси, які відбуваються у 

свідомості особи у зв'язку із вчиненням нею злочину і свідчить про 

спрямованість її волі та про її ставлення до суспільно небезпечного діяння та 

його наслідків. 

Загальними ознаками суб'єктивної сторони загального складу причетності до 

злочину є: 1) діяння причетних осіб поширюється за межами моменту 

закінчення основного злочину, що виключає дію (бездіяльність) причетної 

особи в причинному зв'язку між діянням учасників основного злочину і 

наслідками основного злочину; 2) зв'язок між діянням причетної особи і 

основним злочином має зовнішні об'єктивні характеристики (крім 

суб'єктивних), які включаються в об'єктивну сторону складу любого із видів 

причетності до злочину; 3) об'єктивно необхідним для можливості причетності 

до злочину є злочинність основного діяння; 4) для притягнення до 

відповідальності за причетності до злочину, основне діяння має бути визнане 

судом, злочинним [1, с. 9]. 

Основною для кожного злочину ознакою суб'єктивної сторони є вина. 

Розкриваючи зміст суб'єктивної сторони причетності потрібно встановити 

форму вини причетної особи. В науці кримінального права існує дві точки зору, 

перша полягає у тому, що причетність можлива тільки у формі умислу і як 

зазначав Н. С. Таганцев, причетні особи повинні діяти умисно, розуміючи 

властивість свого вчинку і бажаючи або допускаючи його, або як зазначено в 

Уложенні, повинні діяти завідомо; тому що по Уложенню 1845 року була не 

припустима необережна причетність: не міг вважатись приховувачем той, хто, 

не знав, що приховує або потурає злочину, хто по розсіяності не звернув уваги 

на те, що в його присутності вчинялось будь яке злочинне діяння [2, с. 806]. 
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Однак при цьому ряд авторів допускають можливість вчинення причетності 

як з прямим, так і не прямим умислом. І. X. Хакімов зазначає, що в окремих 

випадках при вчиненні потурання і недонесення можливе вчинення діяння із 

непрямим умислом. В таких випадках особа, хоча і не бажає, щоб була завдана 

шкода інтересам правосуддя, своєчасно не перешкоджає вчиненні крадіжки або 

не повідомляє про готування або її вчинення, свідомо допускає настання 

шкідливих наслідків [3, с. 32]. 

Прихильники непрямого умислу при причетності пробують поширити психічне 

ставлення особи не тільки на саме діяння, але і на ті наслідки які можуть настати в 

результаті вчинення злочину. Діяння причетних осіб не знаходяться в причинному 

зв'язку із злочинними наслідками, а значить знаходяться за межами складу 

причетності. Як дія, так і вина особи, причетної до злочину і головних винуватців 

знаходиться в різних площинах, вина одного і другого не співвідносна, їх дії не 

можуть розглядатися як спів винуватість [4, с. 32]. 

Відповідно до ч. 2 ст. 24 КК України під прямим умислом слід розуміти 

усвідомлення особою суспільно небезпечного характеру свого діяння та 

передбачення його суспільно небезпечних наслідків. Вина причетних осіб може 

бути тільки умисна. 

Слід зазначити, що вина причетних осіб встановлюється не до наслідків, які 

не виступають в складах причетності як самостійні і обов'язкові ознаки, але 

виступають частиною дії (заздалегідь не обіцяне приховування) і бездіяльності 

(недонесення). Якщо особа усвідомлює суспільну небезпеку свого діяння та 

попри це, бажає його вчинити - це означає, що особа і усвідомлює його 

протиправність. 

Дії причетних осіб, щодо прямого умислу, мають певні особливості, оскільки 

психічне ставлення до вчиненого розглядається через його відношення до 

діяння, яке він не вчиняв. 

Одним із суттєвих ознак суб'єктивної сторони причетності є усвідомлення 

суб'єктом характеру і моральності своїх дій. Необхідно, щоб причетна особа, 

приховуючи злочин, не повідомляючи про нього органи влади, потураючи 

вчиненню злочину або купуючи чи збуваючи майно, яке добуте злочинним 

шляхом, усвідомлювала, що вона своєю поведінкою перешкоджає здійсненню 

правосуддя. Відсутність такого усвідомлення виключає причетність до злочину. 

Оскільки, діяння набуває суспільної небезпеки не у випадку вчинення особою 

дій або утримання від них, а тому, що такі дії або бездіяльність зумовлює 

настання певних наслідків або загрозу їх настання. Тому, усвідомлення 

суспільної небезпеки діяння ґрунтується на тих наслідках, в тому числі у 

вигляді загрози їх настання. 
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ДОСВІД ІТАЛІЇ В БОРОТЬБІ ЗІ ЗЛОЧИНАМИ, 

ЩО ПОСЯГАЮТЬ НА КУЛЬТУРНІ ЦІННОСТІ 

Ще з 60-х років XX століття для всього світу стали актуальними питання 

злочинних посягань на культурні цінності та задачі боротьби з ними. Саме з 

цього періоду спостерігається активне зростання таких посягань. 

Серед країн Західної Європи, що найбільш страждає від злочинних посягань 

на культурні цінності є Італія і це достатньо зрозуміле явище, оскільки саме в 

Італії зосереджено більш ніж 60 % всіх творів мистецтва (культурних 

цінностей). Щорічно в цій країні скоюється 18 тисяч викрадень картин, статуй, 

археологічних цінностей [1]. 

У зв'язку із такою криміногенною ситуацією в Італії, було б корисно 

проаналізувати досвід італійського законодавця в питаннях боротьби із 

зазначеними злочинними посяганнями задля можливого запозичення 

позитивних моментів. 

Отже, така велика кількість злочинів, що посягають на культурні цінності в 

Італії обумовила італійського законодавця на прийняття достатньо широкої та 

добре опрацьованої нормативно-правової бази, що регулює питання охорони та 

захисту культурних цінностей та встановлює кримінальну відповідальність за їх 

порушення [2, с.74]. 

Перш за все, серед нормативно-правових актів слід відмітити Конституцію 

Італії, згідно із якою, держава охороняє історичне та художнє надбання нації, 

що підкреслює значущість таких об'єктів та визначення їх на самому високому 

рівні [3,с. 190]. 

Деякі нормативно-правові акти діють вже на протязі декількох десятків років. 

Серед них: Закон № 1089 «Щодо охорони предметів, що представляють художній 

та творчий інтерес» від 1 червня 1939 р.; Закон № 1062 «Щодо підробки творів 

мистецтва» від 20 листопада 1971 р.; Закон № 44 «Щодо заходів, направлених на 

захист національного археологічного, художнього та історичного надбання» від 1 

березня 1975 р.; Закон № 176 «Щодо попередження крадіжок та пожарів витворів 

мистецтва» від 27 травня 1975 р.; Закон № 689 від 1981 року «Щодо вивозу 

пам'ятників культури» та інші [4, с. 3]. 

93 


